

## 本周人物点击

阮建江:

## 成功的经侦民警有何秘诀

通讯员 叶圣一

近日,在浙江省“十大经侦达人”评选中,绍兴市上虞区公安局经侦大队教导员阮建江成功当选。成为一名“成功”的经侦民警,究竟有何秘诀?阮建江的回答是:“保持清醒,发现疑点,加快脚步!”

## 兵贵神速

作为一名经侦民警,很多时候,阮建江面对的都是一些高智商的犯罪嫌疑人。在歪门邪道上,这些人钻得很深很透也很可怕,对社会经济秩序的伤害也极大。

去年以来,警方加大了对恶意逃废债人员的打击力度,一批经济罪犯纷纷落网,而栽在阮建江手里的也不少。

去年9月,经侦大队民警在日常工作中发现:浙江嘉利柯钴镍有限公司向一银行申请的3笔国内信用证有疑点,而这3笔信用证金额巨大,近1.2亿。

阮建江带领同事对这3笔信用证进行追查,发现均未归还,再进一步调查,发现这家公司严重亏损,已无力维持经营。除去保证金外,这家公司已造成银行损失近8600万。

兵贵神速,阮建江迅速加快调查节奏,很快查明这家公司的实际控制人邵某与财务总监陈某合谋,采用虚开增值税专用发票、提供虚假货物收据、提供虚假购销合同的手段,向银行申请国内信用证的犯罪事实。随后,邵某、陈某因涉嫌伪造金融票证罪被警方成功抓获。

## 法不容情

经侦民警很多时候都要跟企业打交道,也认识很多“成功人士”,但时光变迁,其中难免有一些企业因经营不善被时代淘汰,有些企业主为了保持往日风光,最终走上经济犯罪的道路。在碰到这类案件的时候,阮建江也会为他们感到惋惜,但法不容情,只要破坏经济秩序,就要接受法律制裁。

## 留声机

谁在说?  
说了什么?



这十多年间,每次洗澡的时候看到这道做手术留下的疤,我都会想起这件事。它一直压在我心里。

我在出院的时候跟医院说,等我以后赚钱后肯定会上还的。

有工友跟我说,医院没来找你要钱,你不还,也没关系。用这3000元还可以给自己添置辆摩托车。但我想,以后年纪大了,要离开这个世界时,还惦记欠着别人3000元没还上。我良心上过不去。

日前,44岁的江西上饶人黄式水出现在广州市增城区人民医院,从口袋里掏出被捂得有温度的3000元钱,如同完成仪式般,整整齐齐放到了财务科的桌子上。压在他心中14年的石头,终于落地了……

当年欠费出院后,黄式水辗转各地,进过工厂,在建筑工地打过零工。在工地,仅靠斗车拉水泥这项活,一车5包水泥,黄式水平均一天要拉七八十包。积攒14年,他终于还上了“没人催”的医疗欠费。

## 表情

细致

民警俞志军:

思虑特别周全  
办事特别牢靠

通讯员 陈福 周德峰 本报记者 陈洋根

金家渡区块曾经是杭州市余杭区治安形势最复杂的地区之一,如今,这里已成为余杭乃至整个杭州的平安示范区。这其中,良渚派出所南片防区警长俞志军和同事们功不可没。

俞志军早年毕业于浙江大学体育系,之后参军,10年前转业成为杭州市公安局余杭分局的一名民警。作为一名网格民警,做事必须要耐心、细心和静心,现年40岁的俞志军几乎做到了极致。

## 房东看见他笑得合不拢嘴

因为紧邻汽车北站和南庄兜的杭州物流中心,处于城乡接合部的金家渡处于“金三角”地带。这里大多是一梯两户的农居点,曾经因为房租低廉吸引了大量租客。不少房东拥有四层高的房子,除了自己住一层,其余全部用于出租。俞志军服务管理的片区常住人口只有1500人左右,但流动人口超过2万。

“有时候,一天会有十几起电动车或自行车失窃案。”俞志军回忆,刚到金家渡时,他还特别担心电动车充电带来的消防隐患,“很多车主把车停在楼道口充电,电线乱拉,楼道口又堆满了杂物,一旦起火,后果不堪设想”。

俞志军和同事们对金家渡的整治,正是从电动车充电问题开始的。一开始,电动车的车主们有抵触心理,不愿意去指定地点充电,认为车子停在楼道口充电方便快捷,民警是多管闲事。

俞志军没有灰心,他和同事一起,说服企业免费给小区安装了充电桩,还给每辆电动车投了保。慢慢地,大家都自觉自愿地去充电桩那里充电了。同时,在民警的积极推动下,小区装上了安防系统,每户出租房都有了智能门禁。民警能对进入小区的人和车辆进行实时监控,一有异常情况,立即出警。如此一来,小区的安全系数大大提高,金家渡片区的电动车偷盗发案数降到零,民警还通过安防系统抓获了一名逃犯。

“安全整治后,租客住得更安心。房租翻了一倍,出租率还更高。”一些房东之前还担心整治会吓跑租客,如今笑得合不拢嘴。

## 居民遇到麻烦事首先想到他

如今,居民要是碰到什么麻烦、棘手的事情,首先会想到向俞志军求助,因为他凡事都考虑很周全,办事特别牢靠。

不久前,居民老李因为儿子突然“失踪”,向俞志军求助。俞志军详细询问情况,得知小李刚成年,一直找不到合适的工作,心里比较苦闷,没带什么东西就离家了。因为小李没啥社会经验,老李担心儿子在外面会出事,心急如焚。

俞志军分析认为,小李出门时身上钱带得不多,应该很快会和家里联系。果然,老李随即接到了小李从甘肃打来的电话,让他汇钱,并提供了一张在甘肃开户的银行卡。汇还是不汇呢?老李不知如何是好,赶紧跑去找俞志军。俞志军建议他向甘肃警方报案,并为他准备了相关证明和手续。

老李赶到甘肃后,俞志军通过电话指导他向当地警方求助,之后又进一步与当地警方沟通。最终,被骗去甘肃的小李安全脱身。原来,小李误信别人可以帮助找工作,匆匆去了甘肃,哪知到了那里身份证就被扣留,还被逼着打电话回家要钱。“要不是俞警官分析在理、判断准确,我儿子哪能这么快回家。”老李感激地说。

片区里如果出现矛盾纠纷,俞志军更是第一时间介入处置。去年底,辖区一家超市的一名安徽籍员工在上班时间玩手机,突发疾病,之后一直卧病在床,生活无法自理。在医药费支付、是否工伤等问题上,员工家属和超市起了纠纷,俞志军居中协调,最终超市愿意承担大部分医药费并支付了一笔补偿款。考虑到病人的家庭状况,俞志军还发动大家捐款。当事双方都对俞志军非常感激。

## 影像



## 烛光悼念

新华社 孟涛 摄

5月24日,在埃及首都开罗记协大楼前,人们手捧蜡烛和白花参加烛光悼念活动。

5月19日,埃及航空公司一架从法国巴黎飞往开罗的MS804航班飞机在地中海坠毁,机上载有66人。